

四平路街道打通校园与社区之间的“围墙”，构建“三位一体”育人体系 打造家门口的“第三课堂”

四平路街道辖区内，优质教育资源集聚，有同济大学、杨浦高级中学、打虎山路第一小学、二师附小、本溪路幼儿园等一批涵盖各教育阶段的名校。去年，四平路街道学生社区实践指导站入围首届上海市示范性学生社区实践指导站。

近年来，四平路街道学生社区实践指导站积极推进未成年人思想道德建设工作，构建街道、学校、家庭“三位一体”育人体系。在去年特殊时期，社区实践指导站开展了系列线上线下活动，不断提升社区未成年人科学人文素养，培养学生创新精神、实践能力和社会责任感，为服务学生全面健康成长提供丰富的教育资源，打造家门口的“第三课堂”。

形成了开放、共享、合作、交流的文明创建新格局

近年来，街道通过整合盘活社区资源，打通贯通联通，形成具有四平特色的资源共用、文明共建、成果共享格局，推动社区与学校文明创建齐头并进。

早在2012年，街道党工委、办事处就牵头成立了环同济四平社区教育联盟，面向社区居民组织各类教育教学讲座、活动，近万名学生和社区居民参加并从中获益。

2017年7月，在教育联盟基础上，街道牵头成立了社区“文明校园”创建联盟，组建文明校园创建微信群，令17所学校在教育教学资源、场地需求上能够得到及时、充分的供需对接。比如，社区将科普资源、安全讲座、精彩儿童剧输送到学校，学校将优秀教师输送到社区担任暑期社区辅导员，开放部分学校体育场地，满足社区居民、社会团体组织特别是青少年学生及白领体育健身需求……

通过联盟，先后开展庆祝“六一”儿童节文艺汇演，“反邪教宣传进校园”，“我心目中的睦邻家园”社区少儿绘画大赛，“书香祭英烈”读书漂流，“小手牵大手、光盘我最行”等活动，打通校园与校园之间，以及校园和社区之间的围墙，形成了开放、共享、合作、交流的文明创建新格局。充分利用社区三个睦邻中心区域优势，邀请老师暑期开展小小思维艺术家——青少年艺术鉴赏课堂、“吟科学之歌，诵节能之德”科普宣传、“恐龙世界探索”——STEM课程体验、悦动的草编——亲子互动体验、玩出来的健康——青少年体能课堂、“远离网瘾，做文明少年”暑期青少年法宣活动等，促进家长和孩子的心灵沟通，丰富暑期生活。

切实推动社区家庭教育成为社区教育的坚实“主体”

良好的家风和正确的教育方式，对加强未成年人思想道德建设，构建家庭幸福、社会和谐具有重要意义。

四平路街道学生社区实践指导站依托辖区内名校、名师云集优势，开展“教子有道”“孟母讲堂”“国学讲堂”“文心修身国学讲堂”等父母的身边课堂，先后邀请市特级校长、杨浦高级中学校长向玉青和全国教书育人道德楷模、本溪路幼儿园教师应彩云等长期深耕教育一线专家，解答家长在家庭教育上的疑问和困惑；聘请同济大学人文学院教授刘强为社区家庭开设“仁义礼智信”亲子国学讲座班，引导广大家长树立正确育人观，提升家庭教育内涵，普及科学教育方式。

街道注重发挥社区睦邻中心、“一点学堂”阵地作用，为社区家庭提供多层次、多样化的亲子教育指导服务，比如讲座、知识竞赛、征文、家庭教育论坛、亲子体验、手工制作、外出参观、艺体活动、舞台剧等，丰富社区家庭业余生活，促进家庭亲子关系。同时，街道也重视关心单亲家庭、困难家庭、流动人口家庭和特殊儿童家庭的未成年人教育，确保社区未成年人教育“一个也不能少”。

“一点学堂”“小小四叶草”系列活动，推动“社区—少年宫—家长—少儿”齐牵手，把未成年人思想道德建设渗透到每一个居民，切实推动社区家庭教育成为社区教育的坚实“主体”。近年来，街道未成年人违法犯罪率为零，有效助力精神文明建设和平安和谐社区建设。

深化街校共建，着力打造具有四平特色的品牌

四平路街道充分发挥“环同济”地域优势，深化街校共建，利用高校资源溢出效应，发挥“心海小筑”心理服务站功能，不断提升社区未成年人身心健康与社会实践能力，为青少年思想道德建设增添独特亮点。

自2015年与同济大学合作开展四平空间创生行动，街道至今已共建合作项目累计223个。由学生社区实践指导站牵头，组织青少年参与、维护“楼道微改造”“我们的百草园”“阜新路口袋花园”等公共空间优化项目，充分发挥他们的创造力、想象力和动手能力，增强孩子们对创建文明社区的理解度和参与度，在社区实践中孕育社会责任感。

利用街道获评“上海民间文化艺术之乡”这一特色，加强“江南丝竹”“海派布艺画”等非遗项目在社区、校园传承点建设，培育乡土情怀，先后在打虎山路第一小学、铁岭中学、杨浦高级中学设立江南丝竹校园传承点。2019年，打虎山路第一小学还加入了长三角江南丝竹校园联盟。在长三角江南丝竹展会上、上海市布艺画大赛等非遗项目传承活动中，“四平小囡”们各展风采。街道已连续举办了十五届的上海市非遗项目“元宵行街会”，吸引了来自社区中小学、幼儿园的优秀项目参与与演出展示。

学生社区实践指导站以暑期青少年实践活动为抓手，为高中生精心策划“展望七彩人生——中学生职业生涯体验季”等活动，安排学生走进社区事务受理服务中心、物业、交警等企事业单位，深切体验社区工作。2019年，街道与区检察院签订共建协议，共同开展社区未成年人法治教育，进一步深化街校共建、文明创建工作，着力打造具有四平特色的品牌。

今年以来，四平路街道以学“四史”、学《民法典》为契机，利用线上与线下相结合的方式，开展“暑期云课堂”“以法为舟，乘风破浪”暑期法制夏令营、“民法典伴我成长”法律知识竞赛等一系列青少年暑期新时代文明实践活动。

四平路街道表示，未成年人思想道德建设是一项需要凝聚全社会力量的工作，街道学生社区实践指导站将在优化组织管理、服务落实、保障重点和教育路径上下功夫，用社区共同的力量和共同的关爱，托举起青少年美好的明天。

■斯萍



笔歌新时代 书画展文明

■记者 高靓 文/摄

本报讯 翰墨荡浊流，妙笔扬清风。为落实“新时代文明实践分中心建设”，致敬为抗击疫情无私付出的广大工作者和志愿者，弘扬社会正能量，日前，“国风墨韵五角场”国学国艺助力新时代文明实践分中心建设——五角场街道社区书画评展活动举行。

记者了解到，本次书画展共收到书法、国画作品百余幅，均来自五角场街道辖区内社区居民、企事业单位职工、中小学生。经过几个月的精心准备及前期评选，最终展出了主题鲜明、创意新颖，内容丰富、饱含感情的书画作品87幅。

记者在现场看到，展品题材广泛，既有精心创作的“战疫”作品，也有展示新时代文明建设、优秀传统文化的作品等，参观者有的停下脚步驻足观看，有的拍照留念……

“笔墨追日月，丹青绘华章。我们顺应时代脉搏，依托新时代文明实践分中心建设，用市民喜爱的文艺形式，传承和弘扬中华优秀传统文化。这些作品传递着健康向上的时代气息，也唱响了新时代五角场文明实践主旋律。”五角场街道相关负责人说。

萌宝走秀 秀出巧手妈妈的暖意

■记者 高靓

本报讯 T台上，萌宝们穿着崭新的毛衣，踏着节奏，走了一场精彩的秀。近日，杨浦区巧手妈妈工艺坊项目成果展示暨儿童走秀大赛举行，萌宝们身上的毛衣均出自杨浦100位巧手妈妈之手。活动当

天，还为9个“巧手妈妈工艺坊”项目最佳组织奖和20个宝宝奖进行了颁奖。

据了解，巧手妈妈工艺坊于2010年6月成立，旨在扶持无业、外来媳妇、外来务工者等困难家庭的女性，以学习、掌握手工编织技能为目标，在实现自主就业的同时，致力

于投身慈善公益服务。巧手妈妈工艺坊每年带着亲手编织的爱心毛衣、手套、围巾等物品，先后参与了市、区民政局，市、区妇联组织的公益义卖活动，为区养老院、阳光之家献爱心。今年，还为本区援鄂女医务工作者送上了她们亲手编织的围巾80条。

复旦学生与社区睦邻中心的“忘年交”暂别—— “希望他们常回‘家’看看”

■记者 成佳佳

本报讯 窗外寒风凛冽，睦邻中心内却暖意融融。近日，大桥街道宁武路社区睦邻中心里，一场由居民自己编排的新年晚会正在上演。朗诵、舞蹈、歌唱、沪剧……社区的演出团队纷纷拿出看家本领，喜迎新年。

对复旦大学社会学系研二年级学生李浩而言，这场一年一度的社区演出意义非凡。结束在宁武路社区睦邻中心为期三个多月的实习后，李浩和另外四名同学就与睦邻中心的“忘年交”暂别了。

过去的三个月时间里，李浩和同学们每周一到周四都来到睦邻中心，协助专职社工开展文体活动，充

当策划师、聊天对象、爷爷奶奶们的专职摄影师。在举办的所有活动中，李浩尤为津津乐道的要属不久前开展的“上海印象”小组活动。“的确良”、“765”皮鞋、假领子、喇叭裤、紧身衣……这让老家不是上海的李浩大开眼界，领略了上海风情。居民们还从家里带来压箱底的宝贝，自己亲手缝制的枕套、收藏的钱币及各种票证等，看见这些老物件，爷爷奶奶们仿佛又回到了充满回忆的峥嵘岁月，迫不及待地和李浩分享老物件背后的故事。

几个月的睦邻中心工作体验，除了在实践能力上有所收获，李浩还收获了人在异乡，来自陌生人的关心与温暖。“天冷叮嘱加衣，学习不可松懈。睦邻中心的爷爷奶奶们把李浩

他们看成自己的孙辈，时时给予关怀。大家经常围坐一起闲话家常，开展团体娱乐活动，社区邻里氛围也越来越好。“通过自己的努力让社区更加团结友爱，打破社交壁垒，正是当初我选择社会学的初衷所在。”李浩表示。

“睦邻中心的常客大多是老年人，年轻人的加入让我们有重返青春的感觉，感谢他们的辛苦付出。”社区居民杨阿姨告诉记者，李浩和同学们在睦邻中心的日子里，不仅开发了许多小游戏，还组织开展了富有新意的社团活动，睦邻中心的活动越来越有意思，“会员组织”也越来越壮大。临行前，杨阿姨告诉李浩，希望他们能常回“家”看看，睦邻中心永远欢迎他们。